

舆地广记



从公交站名中探寻

撰文/婴里 供图/柴向阳 刘宏宇

打开烟台公交线路图,最吸引的是那些或传递着古老文化信息,或因村镇名字而设的站名。站名即地名。本文结合烟台市的公交站名,试图挖掘烟台地名的古今传承和地理风情,一来希望让市民对那些熟悉的站名有更多的文化认知,二来也为港城的外来游客提供一些关于烟台地名的文化信息。那么,就让我们对美丽港城的站名来一次巡游吧。

一
村庄是我国最基本的生活区划,如现在还常说的“邻里”“乡里”“故里”等词语里的“里”,就是最早的民户居住地称呼之一。

《说文》中有:“里,居也。”《周礼》中有:“五家为邻,五邻为里。”在烟台公交线路上便有古老的“里”,如“北里”“东里场站”“南里”“回里”“支农里”“所城里”等等。个别含“里”的站名,其“里”并非居住地名,而是处所词,如632路有“曲家庄”站,挨着的是“河里曲”站。如果理解无误,“河里曲”应是“河里曲家庄”的简称,与“曲家庄”是姊妹村,“河里”是该村的方位。

最常见的村镇名是“庄”“村”“屯”“疃”等,有时还会叠加使用。含“庄”的如“官庄”“曲家庄”“王官庄”“张家庄”“西埠庄”“高格庄”等;含“村”的如“明泉村”“钱村”“柳村”“沐浴村”“前富村”等;含“疃”的有“姜刘疃”“高疃场站”“石家疃”“大疃”“埠后疃”等;含“屯”的如“石沟屯”“何家屯”“祁家屯”“北屯”等。其实,从古今语音演变的角度看,“村”“疃”“屯”本是有语音渊源关系的,或者说,它们是一个词的不同语音变体。像“村”的异体字“邨”就是以“屯”表音的,说明“村”和“屯”古代同音。而“疃”和“屯”,现在音还很接近。

另外较常见的是“姓氏+家”的命名,如“迟家”“大郝家”“陈家”“张家”“刘家”等,而此类格式后面加一字的方式更为多见,如“孙家滩”“杜家疃”“何家屯”“曲家庄”“胡家夼”“初家汤”“张家村”“陈家沟”“杜家崖”“潘家泊”“解家河”“曲家洼”“王家窑”“徐家店”“苏家口”“黄家营”等等。这类名称前为共名,后面一般是表示地貌、地形、区划单位等的专名,或是“村庄”类的通名,二者的组合既展示了该村庄的地形、物产、古编制等特点。

点,又减少了重名率,因此被广泛使用。

“寨”旧指军营,如“安营扎寨”,也用以指村庄,如“山寨”“寨子”。烟台公交线路上也有如“北寨”“南寨”“金沟寨”“清泉寨”等,名字因何而来,还当追索,不好一概而论。

还有为数不多的含“堡”的地名,如“三十里堡场站”“朱塘堡”“张格堡”等。“堡”字有三个读音和多种含义,用起来常常混误。

“城堡”“碉堡”的读音为“bǎo”,但前者指“小城”,后者却指“堡垒”,义不同。而作为“旧时驿站”的含义时,堡又读“pù”,现多用作地名。上述公交站名的“堡”当属此类。日前,笔者从一菜农口中得知,“新添堡”村原误读为“新添 bǎo”,后更正为“新添 pù”,即为一例。“堡”的误读想必古来就有,故“堡”在作古驿站和地名时又常作“铺”,为的是避免误读。“堡”还读“bǔ”,指“有围墙的村镇”,多用于我国西北一带地名,如著名的“瓦窑堡(bǔ)会议”就长期被误读。

另一方面,烟台六区村庄的命名也体现了胶东一带的地理特点,甚至有些还造了专用文字,如“夼”,《新华字典》释为方言用语,意思是“两山之间的大沟”,多用于地名。所举地名均出自胶东,如烟台的刘家夼,荣成的马草夼。烟台公交站名如“前夼”“福山上夼”“远陵夼”“接夼袁家”“西水夼”“岔夼”等等,涵盖了从莱山到福山的广大地域,可见其应用的广泛。

还有表示“土岗”的“埠”,也是胶东以丘陵地形命名的特征词之一。其实,在现代汉语字典里,“埠”字并没有“土坡”“高岗”等义,可以说是一大缺憾。公交站名有“前埠”“刘家埠”“西埠庄”“辉石埠”等等。据初步考察,“埠”或源于“阜”。“阜”本义为“土山”,后因为字形表

义不明显,以原字“阜”为声旁,增加了表义的“土”旁。根据“古无轻唇音(即今唇齿音)”的道理,“埠”是读的“阜”的古音。

与“埠”同义的还有一个“埠”字,也是很有地域特色的生僻方言字,像《新华字典》《现代汉语词典》等工具书里根本不见其踪影。《汉语大字典·土部》:“埠(ji àng)”字条释:“《牟平县志·方言》载:丘陵曰埠,亦曰埠俱音讲。”可见这“埠”字是地道的烟台方言字了。甭说外来游客难认,就是土著烟台人也有不少读为“港”的。

还有一个表示“山峦”义的“嵒”字,应该是“峦”方言读音的借字。因为“峦”指“小而尖的山”,而“嵒”字是个会意字,上从“山”,下从“风”,表示“山中的雾气”,并没有“山峦”之义。因为烟台方言“峦”读“lān”,或选了一个同音而且含“山”旁的“嵒”字代替,久而久之约定俗成。站名如“松嵒”“老嵒”便是。

“岘(xi àn)”也是个重量级生僻字。《汉语大字典·山部》:“岘”字引《玉篇》释为“山也”,即山名用字。如“岘首”是湖北襄阳的山名。“岘”又表示“峻岭”或“山小而险”之义。根据胶东地形特点,含“岘”字的地名应为“陡峭的小山”义。如311路有“周家岘”站,651路有“南岘”,仅两处。更有看似笔画简单而生僻的“仉(zh àng)”,如“仉村”站。据《说文》,“仉”是个反写的“爪”字,被认为是古写的“掌”字。而“仉”又是反写“爪”字的讹体字。至于作为村名的“仉”到底源于什么,笔者未作了解,不敢妄言。

作为海滨城市,地名与大海和水域相关的例子比比皆是。尤以“滩”“泊”“湾”“沟”等为常见。诸如“孙家滩”“于家滩”“口头泊”“西泊子南站”“堆金泊”“响水湾山庄”“橡树湾”“蒲湾”“南厚滋沟”“陈家沟”等。过去,烟台周边地下多



温泉,所以站名里还见到了“温泉”义的“汤”。“汤”本义就是热水,古人所谓“冬日则饮汤,夏日则饮水”,“汤”即热水。成语如“赴汤蹈火”“金城汤池”等也用“汤”本义。站名如“刘家汤”“南洛汤”“汤西”“初家汤”“于家汤”等等,并不少见,只不过时移世易,这些“汤”多已为明日黄花,名不副实了。

作为依山傍海的城市,烟台地名中含“山”者也不少见。如“老子山”(“老子”谐音“婆”)“马山”“虎山”“金斗山”等,就是以山体形象的比喻命名;而“蓁山”“荆山”等或以山的植被特征命名;而有些山名,恐怕不是从字面意义上可轻易得到解释的,如“篆山”“玺山”“西系山”等,有待挖掘。

历史村镇命名也记录了烟台历史文化名人。如“王懿荣纪念馆”“子荣中学”“张颜山旧宅”等站名。王懿荣和杨子荣多数人都熟悉,张颜山是旧时“富甲宁海,字号卓著”的牟平籍义商。张颜山旧宅位于今牟平邵家村,共有房屋110间,占地近4000平方米。在胶东,是可与“牟氏庄园”“丁氏庄园”齐名的“豪宅”了。



二
与古老的村镇名形成鲜明对比的是

改革开放以来如雨后春笋般涌现的小区名。为了居民出行的方便,好多小区也设置了公交站点。透过这些小区的命名,也可以体会人们的现代理念和理想追求。

小区命名中最高频的字是“苑”字。“苑,所以养禽兽也”,苑是古代养禽兽植树林的地方,多指帝王游玩打猎的场所。在这个意义上,“苑”和“囿”是同义词,二者可连称为“苑囿”。如《史记·高祖本纪》:“诸故秦苑囿池,皆令人得田之。”这里的“田”是“耕种”的意思。据笔者粗略观察,“苑”字用于小区之命名,不限于烟台,在全国都是个时髦词儿。揣摩其命名心理,或许是身居“水泥丛林”的现代都市人对亲近自然、休闲旷达生

活方式的向往吧。

在烟台公交线路上含“苑”字的站名,无一例外的是新时代的产物。如“中桦家苑”“佳苑街”“金象泰翰林苑”“东华苑”“滨河花苑”“福兴家苑”“海辰花苑”“福海苑小区”“杏林苑”“天翔茗苑”“阳光馨苑”等。

无独有偶,与“苑”的追求理念类同的还有“园”“花园”“公园”“山庄”“墅”“颐”“逸”“怡”等。涉及的站名如“山水合一花园”“玺山·香山公园”“响水湾山庄”“天籁花园”“上海滩花园”“桦林颐和苑”“林语逸景”“逸品香山”“中南熙悦”“银河怡海”“御花园”“中冶沁海云墅”等。值得说明的是,小区名的“墅”当取“别墅”义,而村镇名如“黄连墅西站”“岚柳墅”中的“墅”却是“田庐”义,也就是乡

野间简陋的房屋。如三国·魏曹植《梁甫行》:“剧哉边海民,寄身于草野”。至于“颐”字备受青睐,本意或应是奔着“颐和园”去的,有地位又有名气,何乐而不用?“逸”的闲适,“怡”的和乐,本身就是超凡脱俗的生活意境的体现,或又加之与“颐”的同音关系,两全其美。

小区(含广场、公司等)命名的另一个思路是对安泰舒适、美好前程的企业。如“锦绣好家”“福昊物流”“城发泰颐新城”“泰和府”等等。与老旧村镇的命名形成鲜明对比的是外语类(包括直接使用的外语和音译)名称的大量涌现,正是烟台改革开放的缩影。诸如“永旺梦乐城”“威思顿”“高新区科技CBD”“LG伊诺特公寓”“麦特股份”“格迈纳尔中学”等等。